


Дидактическая единица № 6
«Основы тригонометрии»


Раздел 1. Радианная мера угла. Вращательное движение.
1  Введение.
2  Числовая окружность.
3  Числовая окружность на координатной плоскости

Раздел 2. Синус, косинус, тангенс и котангенс.
1. Синус, косинус, тангенс и котангенс.
2.  Основные тригонометрические тождества.
3. Формулы приведения.
4. Синус, косинус и тангенс суммы и разности  аргументов.
5. Формулы двойного аргумента.

Раздел 3. Преобразование простейших тригонометрических выражений.
1. Преобразование простейших тригонометрических выражений.

Раздел 4. Простейшие тригонометрические уравнения.
1. 
Арккосинус. Решение уравнения  cos = а.         
2. 
Арксинус. Решение уравнения      sin = а.         
3. 

Арктангенс и арккотангенс. Решение уравнений tg= а  и  ctg= а.    
4. Тригонометрические уравнения.




Учащиеся должны освоить следующие общие компетенции:

Знать/ понимать:
1. Значение математической науки для решения задач, возникающих в теории и практике; широту и в то же время ограниченность применения математических методов к анализу и исследованию процессов и явления в природе и обществе; 
1. Значение практике и вопросов, возникающих в самой математике для формирования и развития математической науки; историю развития понятия числа создания математического анализа, возникновение и развитие геометрии;
1. Универсальный характер законов логики математических рассуждений, их применимость во всех областях человеческой деятельности;
1. Вероятностный характер различных процессов окружающего мира;


Уметь:

1. находить значения тригонометрических функций;
1. проводить по известным формулам и правилам преобразования тригонометрических  выражений;
1. вычислять значения тригонометрических  выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования;
1. Проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
1. Решать тригонометрические уравнения и простейшие системы уравнений;
1. Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни.

Тестовые задания: 25  (см. приложение 1)
Другие виды оценочных средств:
1. Основные положения (приложение 2)
1. Вопросы (приложение 3)
1. Решение задач (приложение 4)
1. Карточки – задания (приложение 6)





             
                                     Задание на знание  основных определений 
                   по дидактической единице № 6  «Основы тригонометрии»
1. Числовая окружность.
2. Градусная мера угла.
3.  радианная мера угла.
4. Синус, косинус, тангенс и котангенс.

5.  Формулы приведения
6. .  Основные тригонометрические тождества.

7. Арккосинус.  Арксинус.   Арктангенс и арккотангенс.

8.  Тригонометрические уравнения.

9. Формулы для решения простейших тригонометрических уравнений.

Критерии оценки ответов на знание основных определений по 
                                     дидактической единице №6   «Основы тригонометрии»
      1.Оценка «ОТЛИЧНО» ставится за исчерпывающий точный ответ, демонстрирующий наглядные умения   работать с учебником, дополнительной литературой; использование литературно-критических материалов для аргументации и самостоятельных выводов; свободное владение терминологии математики; умение излагать материал последовательно, делать необходимые обобщения и выводы.
2. Оценка «ХОРОШО» ставится за ответ, обнаруживающий хорошее знание и понимание материала, умение излагать материал последовательно и грамотно. В ответе может быть недостаточно полно развернуто аргументация, возможны отдельные недостатки в формулировки выводов, материал может быть представлен не слишком подробно; допускаются отдельные погрешности в оформлении высказываний. 
3. Оценка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» ставится за ответ, в котором материал раскрыт  в основном правильно, но схематично или недостаточно полно , с отклонениями от последовательности изложения. Допущены ошибки в оформлении высказывания.
4. Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» ставится, если ответ очень краткий, нарушена логика в изложении материала нет необходимых обобщений и выводов.







                                             Вопросы по темам дидактической единицы №6
                                                    «Основы тригонометрии»

1. Какая окружность называется единичной окружностью?
1. В каких единицах измеряются углы в тригонометрии?
1. Как перевести градусы в радианы?
1. Как перевести радианы в градусы?
1. Дайте определение  арксинуса?
1. Дайте определение арккосинуса?
1. Дайте определение  арктангенса?
1. Дайте определение  арккотангенса?
1. 
Сформулируйте правило решения уравнения cos = а.         
1. 
Сформулируйте правило решения уравнения  sin  = а.         
1. 
Сформулируйте правило решения уравнения tg= а.
1. 
Сформулируйте правило решения уравнения   ctg= а.       
1. Назови методы решения  простейших тригонометрических уравнений.


Критерии оценки ответов на вопросы
                  по  дидактической  единицы  №6   «Основы тригонометрии»

1.Оценка «ОТЛИЧНО» ставится за исчерпывающий точный ответ, демонстрирующий наглядные умения работать с учебником, дополнительной литературой; использование литературно-критических материалов для аргументации и самостоятельных выводов; свободное владение терминологии математики; умение излагать материал последовательно, делать необходимые обобщения и выводы.
2. Оценка «ХОРОШО» ставится за ответ, обнаруживающий хорошее знание и понимание материала, умение излагать материал последовательно и грамотно. В ответе может быть недостаточно полно развернуто аргументация, возможны отдельные недостатки в формулировки выводов, материал может быть представлен не слишком подробно; допускаются отдельные погрешности в оформлении высказываний. 
3.Оценка «УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» ставится за ответ, в котором материал раскрыт  в основном правильно, но схематично или недостаточно полно , с отклонениями от последовательности изложения. Допущены ошибки в оформлении высказывания.
4.Оценка «НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» ставится, если ответ очень краткий, нарушена логика в изложении материала нет необходимых обобщений и выводов.






МАТЕРИАЛ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО ТЕСТОВОГО КОНТРОЛЯ 
ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ УЧАЩИХСЯ



Назначение: контрольно-измерительный материал предназначен для тестового контроля знаний и умений учащихся :

ОДП. 14 «Математика»
Тема  «Основы тригонометрии»
Дидактическая единица № 6.1«Основы тригонометрии»

Цель:
Проверить
Знания:
            - по основным математическим понятиям;
             - по основным  математическим формулам;
             - по основным математическим правилам;
Умения:
-  находить значения тригонометрических функций;
- проводить по известным формулам и правилам преобразования тригонометрических  выражений;
- вычислять значения тригонометрических  выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования;
- проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- решать тригонометрические уравнения и простейшие системы уравнений;





                                                           Контрольная работа №6.1-6.3
                                                         по теме «Основы тригонометрии»    

                      
                                                              Вариант 1
             


 1. Радианная мера двух углов треугольника равна  и . Найдите градусную меру каждого угла треугольника.
а) 750, 450 и 600;                                   в) 600, 450 и 750;
б) 600, 550 и 650;                                   г) другой ответ.
2. Найдите значение sin 1200.


а) ;                                                   в) - ;                                                     


б) ;                                                     г) -.
3. Какие из условий могут выполняться одновременно.




а) sin=1 и cos=-1;                          в) sin=0,3 и cos=-0,7;








б) sin= и cos=;                       г) sin= и cos=?
4. Выберите верное утверждение:
а) ctg3,14>ctg3,15;                               в) ctg3,14=ctg3,15;
б) ctg3,14<ctg3,15;                               г) ctg3,14 – не имеет смысла.












5. Вычислите значение cos(-), если cos=-, sin=, <<; <<.


а) -;                                                 в) ;

б) -;                                                  г) другой ответ.

6. Какое из данных выражений положительно, если =1000?





а) sincos;                                     в) sin+cos;




б) cos2- sin2;                                  г) cos-sin.

7. Упростите выражение .


а) ctg;                                                в) cos; 

б) 2cos;                                             г) другой ответ.
8. Найдите tg2x+ctg2x, если tgx+ctgx=2.
а) 3;                                                      в) 2;
б) 4;                                                      г) другой ответ.
9. Какое из данных выражений равно sin150?


а) ;                                             в) ;

б) ;                                             г) другой ответ.

10. При каком из данных значений x выражение  не имеет смысла?




а) ;      б) ;      в) ;        г) .




Вариант 2



 1. Градусная мера двух углов треугольника равна 360 и 900. Найдите радианные меры каждого угла треугольника.






а),  и ;                                   в),  и ;



б),  и ;                                   г) другой ответ.
2. Найдите значение sin 1500.


а) ;                                                   в) - ;                                                     


б) ;                                                     г) -.


3. Какие из условий могут выполняться одновременно, если  угол  второй четверти:








а) sin= и cos=-;                      в) sin= и cos=;








б) sin= и cos=;                       г) sin=- и cos=-?
4. Выберите верное утверждение:
а) tg1,57>tg1,58;                               в) tg1,57=tg1,58;
б) tg1,57<tg1,58;                               г) tg1,57 – не имеет смысла.











5. Вычислите значение cos(+), если cos=-, sin=, <<; 0<<.


а);                                                  в)- ;
б) -1;                                                  г) другой ответ.

6. Какое из данных выражений отрицательно, если =800?





а) sincos;                                    в) sin+cos;




б) cos2- sin2;                                  г) sin- cos.

7. Упростите выражение .


а) 2cos;                                            в)  2sin; 

б)  cos;                                             г) другой ответ.

8. Найдите sinxcosx, если sinx+cosx=1.
а) 1;                                                     в) 0;

б) 4;                                               г) другой ответ.
9. Какое из данных выражений равно ctg750?


а) -2;                                              в) ;

б) ;                                            г) другой ответ.

10. При каком из данных значений x выражение  не имеет смысла?



а) ;      б) ;      в) ;        г) 0.             












                                                                                Эталоны ответов
    
	Задание
	         Вариант 1
	           Вариант 2

	1
	В
	Б

	2
	А
	В

	3
	Б
	А

	4
	Б
	А

	5
	Г
	Б

	6
	В
	Б

	7
	Б
	А

	8
	В
	В

	9
	В
	В

	10
	Г
	В



                       За каждый правильный ответ заданий  1 - 10 ставится  1 балл.
                          Максимальное количество баллов за всю работу – 10.

	Баллы
	             0-4
	          5-6
	      7-8
	    9-10

	Оценка
	               2
	            3
	        4
	       5






                         Критерии оценивания Контрольной работы  по математике
Оценивание Контрольной работы учащихся производится по следующей системе: 
«5» получает учащийся в том случае, если верные  ответы составляют от 80% до 100% от общего количества
«4» ставится в том случае, если верные ответы составляют от 70% до 79% от общего количества.
«3» соответствует работа, содержащая 50%-69% правильных ответов от общего количества.
«2»  соответствует работа содержащая мене 50% правильных ответов от общего количества.






















                                                           Контрольная работа №6.1-6.3
                                                         по теме «Основы тригонометрии»    
                                                                    Вариант 1
             
 1. Переведите из градусной меры  в радианную, из радианной –в градусную:  

а) 1200;                                   в)    

б) 3300;                                   г)   .
2.Вычислите.


а)  tg  +   ctg ;                                    

б)   2 sin    +  cos  +  ctg .                                       
3. Упростите выражение

а)  
                        
б)

 в)


4. Найдите значения остальных тригонометрических функций, если
 




cos=-0,6        <<;

5. Докажите тождество

а)                                                                  б) 
  
6. Упростите выражение.

а)                                                                  б)



            










                                                           Контрольная работа №6.1-6.3
                                                         по теме «Основы тригонометрии»    
                                                                          Вариант 2
             
 1. Переведите из градусной меры  в радианную, из радианной –в градусную:  

а) 2100;                                   в)   ; 

б) 3000;                                   г)   .
2.Вычислите.


а)  tg  -  ctg ;                                    




б)   2 sin   cos  - tg .                                    
3.Упростите выражение.
а)
                          
б)

 в)


4. Найдите значения остальных тригонометрических функций, если
 




sin =  -0,8        <<;

5.  Докажите тождество

а)                                                                  б) 
  
6. Упростите выражение.

а)                                                                  б)












































                                                           Контрольная работа №6.4
                                              по теме « Тригонометрические уравнения»    
                      
                       Вариант 1                                                                            Вариант 2                                             
       1.   Вычислите:


    а)   arcsin1                                                                                               а) arccos (/2)                                                                                                                                                                                                                                                                 


  б)    arctg (1/)                                                                                    б) arcsin(-1|2)


  в)     arccos (-1/2 )                                                                                 в) arctg                                                                                                                                                                                                                                                     


2. Решите уравнение:


    а)    cosx =  /2                                                                               а) sinx =  -1/2                                                                                                    

б)      sinx = -1                                                                                              б) cosx = 0 



в)       tgx =   -1/                                                                                      в)   ctgx =                                                                                             


3.  Приведите уравнение к стандартному виду и решите его:



  а)     2 cosx +  = 0                                                                       а) 2 sinx +  = 0                                                                           


  б)     sinx+1 = 0                                                                                        б) 2 cosx -1 = 0                                                                           



в)       tgx +  = 0                                                                                        в)  tgx -1= 0                                                                                             


4. Решите уравнение методом введения новой переменной:


а) sin 2x = /2                                                                                       а)  cos x/3 = -1/2                                                                                  
                                                                                           
б)   6cos2x  +  cosx - 1 = 0                                                                                  б) 2sin2x – sinx - 1 = 0                                                                                                       
                                                                                                           

5. Решите однородное тригонометрическое уравнение: 

а)   3sin2x + sinx cosx -2 cos2 x = 0                                                а) 2 cos2 x - 3sinxcosx + sin2x  =0
                                                                                                            
                                                                                                          













                                                             Контрольная работа № 6.1-6.3
                                                         по теме «Основы тригонометрии»    



                                                               Эталоны ответов
    
	Задание
	         Вариант 1
	           Вариант 2

	1
	

2\3;  11/6;  600; 450.
	

7/6; 5/3; 360 ; 450

	2
	а) 2 ;        б) -3.
	
а)    1/3-1     б) 3/2 -.

	3
	а)-2 sinх;    б) sin1000;
 в) tg2х
	а)2 cos х;   б) cos 1000;
 в) tg4х

	4
	


 ) sin=0,8                        tg=-3/4;  ctg=-4/3
	


cos=-0,6; tg=4/3; ctg=3/4.

	5
	
а)  0;   б) tg2.
	а)  0;   б) 1.

	6
	а)  1;   б) 0.
	
а)  1;   б) cos.




                       За  правильные ответы заданий  1 – 2  ставится  2 балла. За правильные ответы заданий 3-6 ставится 3 балла.
                                  
                       
                                   Максимальное количество баллов за всю работу – 16

	Баллы
	             0-6
	          7-10
	      11-13
	    14-16

	Оценка
	               2
	            3
	        4
	       5




                         Критерии оценивания Контрольной работы  по математике
Оценивание Контрольной работы учащихся производится по следующей системе: 
«5» получает учащийся в том случае, если верные  ответы составляют от 80% до 100% от общего количества
«4» ставится в том случае, если верные ответы составляют от 70% до 79% от общего количества.
«3» соответствует работа, содержащая 50%-69% правильных ответов от общего количества.
«2»  соответствует работа содержащая мене 50% правильных ответов от общего количества.















Карточки-задания 
                                      для проверки знаний учащихся по темам разделов 
                          дидактической единицы № 3 «Прямые и плоскости в пространстве»                          




Карточка № 1




 Радианная мера двух углов треугольника равна  и . Найдите градусную меру каждого угла треугольника.
а) 640, 360 и 800;                                   в) 540, 260 и 1000;
б) 360, 240 и 1200;                                 г) другой ответ.

                                                        
Карточка № 2


Найдите значение tg1350.
а) -1;                                                     в)  1 ;

б) 0;                                                      г) -.




Карточка № 3


 Какие из условий могут выполняться одновременно.






а) tg=1 и ctg=-1;                          в) tg= и ctg=;








б) tg= и ctg=;                       г) tg=- и ctg=-?



 Карточка № 4


4. Выберите верное утверждение:
а) sin3,14>sin3,15;                               в) sin3,14=sin3,15;
б) sin3,14<sin3,15;                               г) sin3,14 =0.



                                                                     Карточка № 5

















5. Вычислите значение sin(-), если cos=-, sin=, <<; <<.

а)  0;                                                   в) ;
б)  1;                                                   г) другой ответ.

  Карточка № 6
           


6. Какое из данных выражений положительно, если =1400?





а) sincos;                                     в) sin+cos;




б) cos2- sin2;                                  г) cos-sin.


           Карточка № 7



7. Упростите выражение .


а) 2sin;                                             в) -2sin; 

б) sin;                                               г) другой ответ.

Карточка № 8





 8. Найдите tgx+ctgx, если tg2x+ctg2x=7, а x(;).
а) -3;                                                     в) 3;
б) 4;                                                      г) другой ответ.


Карточка № 9



9. Какое из данных выражений равно cos750?


а) ;                                              в) ;

б) ;                                             г) другой ответ.


Карточка № 10




10. При каком из данных значений x выражение  не имеет смысла?




а) ;      б) ;      в) ;        г) .





	№ карточки
	ответы

	1
	Б

	2
	А

	3
	В

	4
	Б

	5
	А

	6
	Б

	7
	В

	8
	А

	9
	В

	10
	Г






Критерии и нормы оценки знаний, умений и навыков
обучающихся по математике.

 Оценка письменных контрольных работ обучающихся по математике.
 
Ответ оценивается отметкой «5», если: 
-    работа выполнена полностью;
-     в логических рассуждениях и обосновании решения нет пробелов и ошибок;
-    в решении нет математических ошибок (возможна одна неточность, описка, которая не является следствием незнания или непонимания учебного материала).

Отметка «4» ставится в следующих случаях:
-     работа выполнена полностью, но обоснования шагов решения недостаточны (если умение обосновывать рассуждения не являлось специальным объектом проверки);
-    допущены одна ошибка или есть два – три недочёта в выкладках, рисунках, чертежах или графиках (если эти виды работ не являлись специальным объектом проверки). 

Отметка «3» ставится, если:
-     допущено более одной ошибки или более двух – трех недочетов в выкладках, чертежах или графиках, но обучающийся обладает обязательными умениями по проверяемой теме.

 Отметка «2» ставится, если:
-   допущены существенные ошибки, показавшие, что обучающийся не обладает обязательными умениями по данной теме в полной мере. 
 
Учитель может повысить отметку за оригинальный ответ на вопрос или оригинальное решение задачи, которые свидетельствуют о высоком математическом развитии обучающегося; за решение более сложной задачи или ответ на более сложный вопрос, предложенные обучающемуся дополнительно после выполнения им каких-либо других заданий. 

Оценка устных ответов обучающихся по математике
 
Ответ оценивается отметкой «5», если ученик: 
-     полно раскрыл содержание материала в объеме, предусмотренном программой и учебником;
-     изложил материал грамотным языком, точно используя математическую терминологию и символику, в определенной логической последовательности;
-  правильно выполнил рисунки, чертежи, графики, сопутствующие ответу;
-    показал умение иллюстрировать теорию конкретными примерами, применять ее в новой ситуации при выполнении практического задания;
-   продемонстрировал знание теории ранее изученных сопутствующих тем,  сформированность  и устойчивость используемых при ответе умений и навыков;
-    отвечал самостоятельно, без наводящих вопросов учителя;
-    возможны одна – две  неточности при освещение второстепенных вопросов или в выкладках, которые ученик легко исправил после замечания учителя.
 
Ответ оценивается отметкой «4», 

если удовлетворяет в основном требованиям на оценку «5», но при этом имеет один из недостатков:
-      в изложении допущены небольшие пробелы, не исказившее математическое содержание ответа;
-      допущены один – два недочета при освещении основного содержания ответа, исправленные после замечания учителя;
-      допущены ошибка или более двух недочетов  при освещении второстепенных вопросов или в выкладках,  легко исправленные после замечания учителя.
 
Отметка «3» ставится в следующих случаях:

-   неполно раскрыто содержание материала (содержание изложено фрагментарно, не всегда последовательно), но показано общее понимание вопроса и продемонстрированы умения, достаточные для усвоения программного материала (определены «Требованиями к математической подготовке учащихся» в настоящей программе по математике);
-    имелись затруднения или допущены ошибки в определении математической терминологии, чертежах, выкладках, исправленные после нескольких наводящих вопросов учителя;
-      ученик не справился с применением теории в новой ситуации при выполнении практического задания, но выполнил задания обязательного уровня сложности по данной теме;
-     при достаточном знании теоретического материала выявлена недостаточная сформированность основных умений и навыков.
 
 Отметка «2» ставится в следующих случаях:

-     не раскрыто основное содержание учебного материала;
-     обнаружено незнание учеником большей или наиболее важной части учебного материала;
-    допущены ошибки в определении понятий, при использовании математической терминологии, в рисунках, чертежах или графиках, в выкладках, которые не исправлены после нескольких наводящих вопросов учителя.
 

Общая классификация ошибок.

При оценке знаний, умений и навыков учащихся следует учитывать все ошибки (грубые и негрубые) и недочёты.
 Грубыми считаются ошибки:
-                незнание определения основных понятий, законов, правил, основных положений теории, незнание формул, общепринятых символов обозначений величин, единиц их измерения;
-                незнание наименований единиц измерения;
-                неумение выделить в ответе главное;
-                неумение применять знания, алгоритмы для решения задач;
-                неумение делать выводы и обобщения;
-                неумение читать и строить графики;
-                неумение пользоваться первоисточниками, учебником и справочниками;
-                потеря корня или сохранение постороннего корня;
-                отбрасывание без объяснений одного из них;
-                равнозначные им ошибки;
-                 вычислительные ошибки, если они не являются опиской;
-                 логические ошибки.
 
 К негрубым ошибкам следует отнести:
-                   неточность формулировок, определений, понятий, теорий, вызванная неполнотой охвата основных признаков определяемого понятия или заменой одного - двух из этих признаков второстепенными;
-      неточность графика;
-     нерациональный метод решения задачи или недостаточно продуманный план ответа (нарушение логики, подмена отдельных основных вопросов второстепенными);
-      нерациональные методы работы со справочной и другой литературой;
-      неумение решать задачи, выполнять задания в общем виде.
 Недочетами являются:
-     нерациональные приемы вычислений и преобразований;
-     небрежное выполнение записей, чертежей, схем, графиков





МАТЕРИАЛ ДЛЯ ТЕКУЩЕГО ТЕСТОВОГО КОНТРОЛЯ 
ЗНАНИЙ И УМЕНИЙ УЧАЩИХСЯ



Назначение: контрольно-измерительный материал предназначен для тестового контроля знаний и умений учащихся:

ОДП. 14 «Математика»
Тема  «Основы тригонометрии»
Дидактическая единица № 6.4  по теме  «Тригонометрические уравнения»    

Цель:
Проверить
Знания:
            - по основным математическим понятиям;
             - по основным  математическим формулам;
             - по основным математическим правилам;
Умения:
-  решать   простейшие тригонометрические уравнения ;
- проводить по известным формулам и правилам преобразования тригонометрических  уравнений;
- вычислять значения тригонометрических  уравнений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования;
- проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач;
- решать тригонометрические уравнения и простейшие системы уравнений;




                                                           Контрольная работа №6.4
                                              по теме « Тригонометрические уравнения»    
                      
                       Вариант 1                                                                            Вариант 2                                             
       1.   Вычислите:


    а)   arcsin1                                                                                               а) arccos (/2)                                                                                                                                                                                                                                                                 


  б)    arctg (1/)                                                                                    б) arcsin(-1|2)


  в)     arccos (-1/2 )                                                                                 в) arctg                                                                                                                                                                                                                                                     


2. Решите уравнение:


    а)    cosx =  /2                                                                               а) sinx =  -1/2                                                                                                    

б)      sinx = -1                                                                                              б) cosx = 0 



в)       tgx =   -1/                                                                                      в)   ctgx =                                                                                             


3.  Приведите уравнение к стандартному виду и решите его:



  а)     2 cosx +  = 0                                                                       а) 2 sinx +  = 0                                                                           


  б)     sinx+1 = 0                                                                                        б) 2 cosx -1 = 0                                                                           



в)       tgx +  = 0                                                                                        в)  tgx -1= 0                                                                                             


4. Решите уравнение методом введения новой переменной:


а) sin 2x = /2                                                                                       а)  cos x/3 = -1/2                                                                                  
                                                                                           
б)   6cos2x  +  cosx - 1 = 0                                                                                  б) 2sin2x – sinx - 1 = 0                                                                                                       
                                                                                                           

5. Решите однородное тригонометрическое уравнение: 

а)   3sin2x + sinx cosx -2 cos2 x = 0                                                а) 2 cos2 x - 3sinxcosx + sin2x  =0




                                                           


                                                  Эталоны ответов
    
	Задание
	         Вариант 1
	           Вариант 2

	1
	


/2;   /6;  2/3.
	


/4;-/6; /3.

	2
	


а)   +-/4;        б) -./2;   -/6.
	


а)   (-1)к+1/3;  б)  /3;   в) /3

	3
	

а) (-1)к+1/8+/2n;   
 б) 

	

а)+- 2+6n; 


  б) (-1)к+1/6+n ;
 в) 

	4
	


 ) sin=0,8                        tg=-3/4;  ctg=-4/3
	


cos=-0,6; tg=4/3; ctg=3/4.

	5
	
а)  0;   б) tg2.
	а)  0;   б) 1.

	6
	а)  1;   б) 0.
	
а)  1;   б) cos.




                       За  правильные ответы заданий  1 – 3  ставится  3 балла. За правильные ответы задания  4 ставится 2 балла за каждое уравнение, за правильное решение задания 5 ставится 3 балла.
                                  
                       
                                   Максимальное количество баллов за всю работу – 16

	Баллы
	             0-6
	          7-9
	      10 -13
	    14-16

	Оценка
	               2
	            3
	        4
	       5



                         Критерии оценивания Контрольной работы  по математике
Оценивание Контрольной работы учащихся производится по следующей системе: 
«5» получает учащийся в том случае, если верные  ответы составляют от 80% до 100% от общего количества
«4» ставится в том случае, если верные ответы составляют от 70% до 79% от общего количества.
«3» соответствует работа, содержащая 50%-69% правильных ответов от общего количества.
«2»  соответствует работа содержащая мене 50% правильных ответов от общего количества.










































Вариант 4.
 1. Градусная мера двух углов треугольника равна 1200 и 540. Найдите радианные меры каждого угла треугольника.






а),  и ;                                    в),  и ;



б),  и ;                                    г) другой ответ.
2. Найдите значение ctg 1200.


а) ;                                                   в) - ;                                                     


б) ;                                                    г) -.


3. Какие из условий могут выполняться одновременно, если  угол  третьей четверти:








а) tg= и ctg=-;                      в) tg=-  и ctg=;








б) tg= и ctg=;                       г) tg=- и ctg=-?
4. Выберите верное утверждение:
а) cos1,57>cos1,58;                               в) cos1,57=cos1,58;
б) cos1,57<cos1,58;                               г) cos1,57 =0.












5. Вычислите значение sin(+), если cos=-, sin=, <<; <<.


а);                                                   в)- ;
б) 0;                                                     г) другой ответ.

6. Какое из данных выражений отрицательно, если =2000?





а) sincos;                                    в) sin+cos;




б) cos2- sin2;                                  г) sin- cos.

7. Упростите выражение .


а) -2sin;                                            в)  2sin; 

б)  -sin;                                             г) другой ответ.


8. Найдите sinxcosx, если sinx-cosx=.
а) -0,5;                                                в) 0,5;

б) -;                                               г) другой ответ.
9. Какое из данных выражений равно tg1050?


а) +2;                                              в) -;

б) ;                                            г) другой ответ.

10. При каком из данных значений x выражение  не имеет смысла?




а) ;      б) ;      в) ;        г).













	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	В-1
	в
	а
	б
	б
	г
	в
	б
	в
	в
	г

	В-2
	б
	в
	а
	а
	б
	б
	а
	в
	в
	в

	В-3
	б
	а
	в
	б
	а
	б
	в
	а
	в
	г

	В-4
	в
	в
	б
	а
	в
	в
	а
	а
	в
	а
































































































Приложение 2.
РАССМОТРЕНО                                                                                                           УТВЕРЖДАЮ
на заседании МО                                                                                                  Зам. директора по ООД
_______________                                                                                                   ___________________
«__»________20__г.                                                                                            «__»__________20___г.



Задание на знание 
основных определений по дидактической единице 
№ 6 «Электродинамика»
Раздел «Электродинамика»

1. Электрический заряд.
2. Кулон.
3. Электрическое поле.
4. Напряженность электрического поля.
5. Проводник.
6. Диэлектрик.
7. Потенциал.
8. Разность потенциалов.
9. Конденсаторы.
10.  Электрический ток.
11.  Сила тока.
12.  Ом.
13.  Сопротивление проводника.
14.  Удельное сопротивление.
15. Сверхпроводимость.
16. Электрическая цепь.
17. Параллельное соединение проводников.
18. Последовательное соединение проводников.
19. Полная цепь.
20. Магнитное поле.
21. Магнитная индукция.
22.  Сила Ампера.
23. Громкоговоритель.
24. Сила Лоренца.
25. ЭДС.
26. Внутреннее сопротивление.
27. Правило Ленца.
28. Самоиндукция.
29. Индуктивность.
30. Вихревое электрическое поле.
31. Электромагнитные колебания.
32. Колебательный контур.
33. Переменный ток.
34. Генератор.
35. Трансформатор.
36. Радиолокация.
37. Преломление света.
38. Закон преломления света.
39. Закон отражения света.
40. Полное отражение.
41. Дисперсия.
42. Линза.
43. Оптика.
44. Интерференция.
45. Скорость света.
46. Дифракция света.
47. Поляризация света.
48. Инфракрасные лучи.
49. Ультрафиолетовые лучи.
50. Выпуклая линза.

Критерии оценки ответов на вопросы на знание основных определений по дидактической единице № 6 «Электродинамика»

Оценка «5» ставится в том случае, если учащийся показывает верное понимание физической сущности рассматриваемых явлений и закономерностей, законов и теорий, дает точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий, а также правильное определение физических величин, их единиц и способов измерения; правильно выполняет чертежи, схемы и графики; строит ответ по собственному плану, сопровождает рассказ новыми примерами, умеет применить знания в новой ситуации при выполнении практических заданий; может установить связь между изучаемым и ранее изученным материалом по курсу физики, а также с материалом, усвоенным при изучении других предметов.
Оценка «4» ставится, если ответ ученика удовлетворяет основным требованиям к ответу на оценку 5, но дан без использования собственного плана, новых примеров, без применения знаний в новой ситуации, без использования связей с ранее изученным материалом и материалом, усвоенным при изучении других предметов; если учащийся допустил одну ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно или с небольшой помощью учителя.
Оценка «3» ставится, если учащийся правильно понимает физическую сущность рассматриваемых явлений и закономерностей, но в ответе имеются отдельные пробелы в усвоении вопросов курса физики, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; умеет применять полученные знания при решении простых задач с использованием готовых формул, но затрудняется при решении задач, требующих преобразования некоторых формул; допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более двух-трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов; допустил четыре или пять недочетов.
Оценка «2» ставится, если учащийся не овладел основными знаниями и умениями в соответствии с требованиями программы и допустил больше ошибок и недочетов, чем необходимо для оценки 3.















Приложение 3.
РАССМОТРЕНО                                                                                                          УТВЕРЖДАЮ
на заседании МО                                                                                                  Зам. директора по ООД
_______________                                                                                                  ___________________
«__»________20__г.                                                                                             «__»__________20___г.


Вопросы
по темам раздела «Электродинамика» 
дидактической единицы № 6 «Электродинамика»

1. Дайте определение электрического тока?
2. При каких условиях возникает электрический ток?
3. Почему движение заряженных частиц в проводнике в отсутствие внешнего электрического поля является хаотическим?
4. Чем отличается движение заряженных частиц в проводнике в отсутствии и при наличии внешнего электрического поля?
5. Как выбирается направление электрического тока?
6.  В каком направлении движутся электроны в металлическом проводнике, по которому протекает электрический ток?
7. Какая величина характеризует интенсивность направленного движения заряженных частиц?
8. Дайте определение силы тока?
9. Какой электрической ток называют постоянным?
10. Почему электростатическая индукция препятствует существованию постоянного тока в проводнике?
11. Что такое источник тока?
12. Какова роль источника тока в электрической цепи?
13. Что такое гальванический элемент?
14. Почему происходит разделение зарядов в гальваническом  элементе Вольта?
15. Когда прекращается растворение электродов в растворе электролитов?
16. Что такое нормальный электродный потенциал?
17. Чему равна разность потенциалов на зажимах гальванического элемента?
18. Какие силы называют сторонними?
19. Почему накопление зарядов на полюсах источника может происходить лишь под действием сторонних сил?
20. Опишите особенности движения заряженной частицы в электролите источника тока.
21. Дайте определение ЭДС.
22. Почему разность потенциалов между полюсами источника тока, замкнутого проводником, меньше ЭДС?
23. В каких единицах измеряется ЭДС?
24. Может ли напряжение источника равняться его  ЭДС?
25. Какой проводник называют однородным?
26. Почему направленное движение электрических зарядов в однородном проводнике является равноускоренным?
27. Дайте определение напряжению?
28. Сформулируйте закон Ома для однородного проводника?
29. Что такое вольт-амперная характеристика проводника?
30. От чего зависит электрическое сопротивление проводника?
31. Что такое резистор?
32. Почему удельное сопротивление полупроводников уменьшается при увеличении температуры?
33. Какую температуру называют критической?
34. Какое физическое явление называют сверхпроводимостью?
35. Что такое сверхпроводник?
36. Какое соединение проводников называют последовательным?
37. Какое соединение проводников называют параллельным?
38. От чего зависит разность потенциалов между полюсами источника тока?
39. В чем отличие аналоговых и цифровых электрических приборов?
40.  Что такое мощность электрического тока?

Критерии оценки ответов на вопросы  
по дидактической единице № 6 «Электродинамика»

Оценка «5» ставится в том случае, если учащийся показывает верное понимание физической сущности рассматриваемых явлений и закономерностей, законов и теорий, дает точное определение и истолкование основных понятий, законов, теорий, а также правильное определение физических величин, их единиц и способов измерения; правильно выполняет чертежи, схемы и графики; строит ответ по собственному плану, сопровождает рассказ новыми примерами, умеет применить знания в новой ситуации при выполнении практических заданий; может установить связь между изучаемым и ранее изученным материалом по курсу физики, а также с материалом, усвоенным при изучении других предметов.
Оценка «4» ставится, если ответ ученика удовлетворяет основным требованиям к ответу на оценку 5, но дан без использования собственного плана, новых примеров, без применения знаний в новой ситуации, без использования связей с ранее изученным материалом и материалом, усвоенным при изучении других предметов; если учащийся допустил одну ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно или с небольшой помощью учителя.
Оценка «3» ставится, если учащийся правильно понимает физическую сущность рассматриваемых явлений и закономерностей, но в ответе имеются отдельные пробелы в усвоении вопросов курса физики, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; умеет применять полученные знания при решении простых задач с использованием готовых формул, но затрудняется при решении задач, требующих преобразования некоторых формул; допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной негрубой ошибки, не более двух-трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех недочетов; допустил четыре или пять недочетов.
Оценка «2» ставится, если учащийся не овладел основными знаниями и умениями в соответствии с требованиями программы и допустил больше ошибок и недочетов, чем необходимо для оценки 3.
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Задачи
 для проверки знаний по усвоению основных физических понятий, формул, единиц измерения физических величин по разделу «Электродинамика»  дидактической единицы № 6 «Электродинамика»


1. Плотность тока в проводнике равна 10 А/м2. Определить заряд, прошедший через поперечное сечение проводника за 1 ч, если площадь сечения равна 2 см2. (7,2).

2. В неподвижном проводнике при протекании электрического тока силой 2 А за 4 с выделяется 160 Дж теплоты. Определить сопротивление проводника.   (10).

3. К источнику тока с внутренним сопротивлением 10 Ом подключены два параллельно соединенных проводника сопротивлением 60 Ом и 20 Ом. Определить отношение токов, протекающих через первый проводник до и после обрыва в цепи второго проводника.   (0,7).

4. Источник каждого напряжения надо подключить с помощью провода длиной 30 м и площадью поперечного сечения 0,1 мм2 с удельным сопротивлением 10 Ом к лампочке, рассчитанной на напряжение 120 В и мощностью 40 Вт, чтобы она стала гореть нормально? (220).

5. Конденсатор емкостью 10 мкФ разряжается через цепь из двух параллельно соединенных резисторов 10 Ом и 40 Ом. Какое количество теплоты выделится на первом резисторе если конденсатор был заряжен до разности потенциалов 100 В? Ответ записать в миллиджоулях.  (40).

6. По проводу течет электрический ток силой 16 А. Определить в миллиметрах массу электронов, проходящих через поперечное сечение проводника за 100 мин. Массу электронов считать равной 9∙10-31 кг. (0,54).

7.  Нихромовый проводник сопротивлением 320 Ом имеет длину 62,8 м.  Определить в миллиамперах диаметр провода. Удельное сопротивление нихрома равно 10-4 Ом∙м.  (0,5).

8.  В сеть с напряжением 120 В включают два сопротивления. При их последовательном соединении ток в цепи равен 3 А, при параллельном - 16 А. Определить модуль разности этих сопротивлений.  (20).

9. Две спирали мощностью 52,5 Вт и 25 Вт, работая вместе, нагревают воду за 1 час. Во сколько раз увеличится время нагревания, если первая спираль перегорит через 20 мин после включения?  (2,4).

10. Двигатель мощностью 30 Вт, рассчитанный на напряжение 15 В, необходимо подключить к источнику тока, составленному из батареек с ЭДС 1,5 В и внутренним сопротивлением 0,5 Ом Определить минимальное число батареек, которые необходимо включать в последовательную цепь. (30)

11. . Батарея аккумуляторов с внутренним сопротивлением 0,2 Ом питает 10 параллельно соединенных ламп сопротивлением 250 Ом каждая. Определите ЭДС батареи, если ток в каждой лампе 0,5 А.

12.  Длина медного провода используется в осветительной сети 16 А, площадь поперечного сечения его равна 2 мм. Чему равно сопротивление?

13. Чему равно электрическое сопротивление участка цепи, если сила тока в цепи 4 А, а напряжение на участках цепи 2 В?

14. Какой величины ток возникает в реостате с сопротивлением 600 Ом, если к нему приложить напряжение 120 В?

15. Два проводника соединены последовательно, из них один имеет сопротивление 280 Ом. Определить сопротивление 2-го проводника, если величина тока, проходящего через проводники, 5 А, а падение напряжения на участке двух проводников 220 В?

16.  В вольтметре, называющем напряжение 120 В, ток равен 10 мА. Чему равно сопротивление вольтметра?

17.  ЭДС источника электрической энергии равно 100 В. При внешнем сопротивлении 49 Ом сила тока в цепи 2 А. Найдите внутреннее сопротивление.

18. Генератор с ЭДС 130 В и внутренним сопротивлением 1,8 Ом питает током несколько параллельно соединенных ламп общим сопротивлением 24 Ом. Сопротивление подводящих проводов 0,2 Ом. Определите ток в цепи и напряжение на лампах.

19. В горизонтальном однородном магнитном поле находится прямой проводник длиной 98 см и массой 100 г. Определите индукцию магнитного поля, если в результате силы Ампера проводник «висит» неподвижно в воздухе. Сила тока в проводнике 10 А.

20. .ЭДС источника тока равна 220 В, внутреннее сопротивление 1,5 Ом. Какое надо взять сопротивление внешнего участка цепи, чтобы сила тока была равна 4 А?
Критерии оценивания письменных работ по физике
Оценка «5» ставится за работу, выполненную без ошибок и недочетов или имеющую не более одного недочета.
Оценка «4» ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней:
а) не более одной негрубой ошибки и одного недочета,
б) или не более двух недочетов.
Оценка «3» ставится в том случае, если ученик правильно выполнил не менее половины работы или допустил:
а) не более двух грубых ошибок,
б) или не более одной грубой ошибки и одного недочета,
в) или не более двух-трех негрубых ошибок,
г) или одной негрубой ошибки и трех недочетов,
д) или при отсутствии ошибок, но при наличии 4-5 недочетов.
Оценка «2» ставится, когда число ошибок и недочетов превосходит норму, при которой может быть выставлена оценка «3», или если правильно выполнено менее половины работы.
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_______________                                                                                                  ___________________
«__»________20__г.                                                                                              «__»__________20___г.



Систематизационная таблица
для проверки знаний учащихся по разделу «Электродинамика» дидактической единицы № 6 «Электродинамика»

	Вариант 1

	№ п/п
	Наименование физической величины
	Обозначение
	Единица измерения

	1
	Сила тока
	
	

	2
	Удельное сопротивление
	
	

	3
	ЭДС
	
	

	4
	Сопротивление
	
	

	5
	Напряжение
	
	

	Вариант 2

	1
	Мощность
	
	

	2
	Магнитная индукция
	
	

	3
	Индуктивность
	
	

	4
	Напряженность
	
	

	5
	Момент упругости
	
	



	№
п/п
	Ф.И. ученого
	Годы жизни
	Открытия

	
	
	
	




1 вариант – по разделу «Прикладная электродинамика»
2 вариант – по разделу «Электромагнитные волны»

Критерии оценивания письменных работ по физике
Оценка «5» ставится за работу, выполненную без ошибок и недочетов или имеющую не более одного недочета.
Оценка «4» ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней:
а) не более одной негрубой ошибки и одного недочета,
б) или не более двух недочетов.
Оценка «3» ставится в том случае, если ученик правильно выполнил не менее половины работы или допустил:
а) не более двух грубых ошибок,
б) или не более одной грубой ошибки и одного недочета,
в) или не более двух-трех негрубых ошибок,
г) или одной негрубой ошибки и трех недочетов,
д) или при отсутствии ошибок, но при наличии 4-5 недочетов.
Оценка «2» ставится, когда число ошибок и недочетов превосходит норму, при которой может быть выставлена оценка «3», или если правильно выполнено менее половины работы.
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